
eV
idy

art
hi

1/12

10 Class Science Notes in hindi chapter 8 How do
Organisms Reproduce Reproduction अ�ाय - 8 जीव
जनन कैसे करते ह�

Ӛ अ�ाय - 8 Ӛ

щ जीव  जनन  कैसे करते ह� ш
 ܳ  जनन  :-

 

Թ ( i ) जनन  वह ���या  है �जसके �ारा  सजीव  अपने जैसे नए जीव  उ��  करते ह� । यह पृ�ी
पर जीवन  क�  �नरंतरता  को बनाए रखने के �लए आव�क है । 
 

Թ ( ii ) को�शका  के के�क म� पाए जाने वाले गुणसू�� के डी . एन  . ए . ( DNA- �डऑ�ीराइबो
�ू�ीक अ� ) के अणुओ ंम� आनुवं�शक गुण  होते ह� । 
 

Թ ( iii ) डी . एन  . ए . ( DNA ) ��तकृ�त बनाता  है तथा  नई को�शकाएँ बनाता  है । इससे
को�शकाओ ंम� �व�भ�ता  उ��  होती है । ये नई को�शकाएँ एकसमान  ह� पर�ु सम�प
नह� ।
 

ܳ  �व�भ�ता  का  मह�  :-

 

Թ ( i ) ल�े समय  तक �जा�त ( �ीशीज ) क�  उ�र — जी�वता  बनाए रखने म� उपयोगी । 
 

Թ ( ii ) जैस �वकास का  आधार । 
 

ܳ  �जनन  के �कार :- 

 

щ ( i ) अल� �गक �जनन  

 

щ ( ii ) ल� �गक �जनन  

 

ܳ  ( i ) अल� �गक �जनन  

 

Թ एकल जीव  नए जीव  उ��  करता  है ।
Թ यु�क का  �नमा �ण  नह� होता  है ।
Թ नया  जीव  पैतृक जीव  के समान  / सम�प होता  है । 
Թ सतत् गुणन  के �लए यह एक ब�त ही उपयोगी मा�म है ।
Թ यह �न� वग� के जीव� म� अ�धक पाया  जाता  है ।
 

ܳ   ( ii ) ल� �गक �जनन  :-

 

Թ  दो एकल जीव  ( एक नर व  एक मादा  ) �मलकर नया  जीव  उ��  करते ह� । 
Թ नर यु�क व  मादा  यु�क बनते ह� । .
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Թ नया  जीव  अनुवा ं�शक �प से पैतृक जीव� के समान  होता  है पर�ु सम�प नह� । 
Թ �जा�त म� �व�भ�ताएँ उ��  करने म� सहायक होता  है ।
Թ उ� वग� के जीव� म� पाया  जाता  है । 
 

ܳ  अल� �गक �जनन  क�  �व�धया ँ :-
 

ܴ  ( i ) �वखंडन  — इस ��म म� एक को�शका  दो या  दो से अ�धक को�शकाओ ंम� �वभा�जत हो
जाती है । 
 

Է ( क ) ��खंडन  — जीव  दो को�शकाओ ंम� �वभा�जत होता  है ।
Թ उदाहरण  — अमीबा  , ले�ा�नया

Է ( ख ) ब�खंडन  — जीव  ब�त सारी को�शकाओ ंम� �वभा�जत हो जाता  है । 
Թ उदाहरण  — �ै�ो�डयम 

 

ܴ  ( ii ) खंडन  — इस �जनन  �व�ध म� सरल संरचना  वाले ब�को�शक�य  जीव  �वक�सत होकर
छोटे - छोटे टुकड़� म� खं�डत हो जाता  है । ये टुकड़े वृ�� कर नए जीव  म� �वक�सत हो जाते ह� ।
Թ उदाहरण  :- �ाइरोगाइरा

ܴ  ( iii ) पुन��वन  ( पुनज�नन  ) — इस ��म म� �कसी कारणवश , जब कोई जीव  कुछ
टुकड़� म� टूट जाता  है , तब ��ेक टुकड़ा  नए जीव  म� �वक�सत हो जाता  है ।

eV
idy

art
hi



eV
idy

art
hi

3/12

Թ उदाहरण  — �ेने�रया  , हाइ�ा

ܴ  ( iv ) मुकुलन  — इस ��म म� , जीव  के शरीर पर एक उभार उ��  होता  है �जसे मुकुल
कहते ह� । यह मुकुल पहले न�� �फर पूण� जीव  म� �वक�सत हो जाता  है तथा  जनक से अलग
हो जाता  है । 
Թ उदाहरण  हाइ�ा  , यी� ( खमीर )

ܴ  ( v ) बीजाणु समासंघ — कुछ जीव� के तंतुओ ंके �सरे पर बीजाणु धानी बनती है �जनम�
बीजाणु होते ह� । बीजाणु गोल संरचनाएँ होती ह� जो एक मोटी �भ��  से र��त होती ह� ।
अनुकूल प�र���त �मलने पर बीजाणु वृ�� करने लगते ह� ।

eV
idy

art
hi



eV
idy

art
hi

4/12

 

ܴ  ( vi ) का�यक �वध�न  — कुछ पौध� म� नए पौधे का  �नमा �ण  उसके का�यक भाग जैसे जड़ ,

तना  प��या ँ आ�द  से होता  है , इसे का�यक �वध�न  कहते ह� । 
 

Է ( a ) �ाकृ�तक �व�धया ँ :-
 

Թ जड़ �ारा  - डहे�लया  , शकरकंदी 
Թ तने �ारा  - आलू , अदरक 

Թ प��य� �ारा  - �ायो�फलम क�  प��य� क�  कोर पर क�लकाएँ होती ह� , जो �वक�सत होकर
नया  पौधा  बनाती है ।
 

Է  ( b ) कृ��म �व�धया ँ  :-
 

Թ रोपण  - आम 

Թ कत�न  - गुलाब 

Թ लेय�र�ग - चमेली 
 

ܳ ऊतक संवध�न  - इस �व�ध म� शाखा  के �सरे से को�शकाएँ लेकर उ�� पोषक मा�म म� रखा
जाता  है । ये को�शकाएँ गुणन  कर को�शकाओ ंके गु�े �जसे कैलस कहते ह� म� प�रव�त� त हो
जाती है । कैलस को हॉम�न  मा�म म� रखा  जाता  है , जहा ँ उसम� �वभेदन  होकर नए पौधे का
�नमा �ण  होता  है �जसे �फर �म�ी म� रो�पत कर देते है । 
 

Թ उदहारण  - आ�क� क , सजावटी पौधे । 

eV
idy

art
hi



eV
idy

art
hi

5/12

 

ܳ   का�यक संवध�न  के लाभ
 

Թ  बीज उ��  न  करने वाले पौधे ; जैसे — केला  , गुलाब आ�द  के नए पौधे बना  सकते ह� । 
Թ नए पौधे आनुवं�शक �प म� जनक के समान  होते ह� ।

Թ बीज र�हत फल उगाने म� मदद  �मलती है ।
Թ पौधे उगाने का  स�ा  और आसान  तरीका  है । 

ܳ   ल� �गक �जनन  :-

Թ ल� �गक �जनन  नर व  मादा  यु�क के �मलने से होता  है ।
Թ  नर व  मादा  यु�क के �मलने के ��म को �नषेचन  कहते ह� । 
Թ संत�त म� �व�भ�ता  उ��  होती है । 

ܳ  पु�ी पौध� म� ल� �गक जनन  :-

Թ फूल पौधे का  जनन  अंग है । 
Թ एक फूल के मु�  भाग — बा� दल , पंखुडी , �ीकेसर एवं पुंकेसर होते ह� । 

ܳ  फूल के �कार :-

ܴ  ( i ) उभय�ल� गी पु� — �ीकेसर व  पुंकेसर दोन� उप��त होते ह� । उदाहरण  — सरस� ,
गुड़हल । 

ܴ  ( ii ) एक �ल� गी पु� — �ीकेसर और पुंकेसर म� से कोई एक ही जननांग उप��त होता  है ।

Է उदाहरण  — पपीता  , तरबूज । 

ܳ  पु� क�  संरचना  :-
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ܳ  बीज �नमा �ण  क�  ���या  :-

Թ ( i ) परागकोश म� उ��  परागकण  , हवा  , पानी या  ज�ु �ारा  उसी फूल के व�त� �ाग (

�परागण  ) या  दूसरे फूल के व�त� का� ( परपरागण  ) पर �ानांत�रत हो जाते ह� । 

Թ ( ii ) परागकण  से एक न�लका  �वक�सत होती है जो व�त� का  से होते �ए बीजा ंड तक प�ँचती
है ।

Թ  ( iii ) अंडाशय  के अ�र नर व  मादा  यु�क का  �नषेचन  होता  है तथा  यु�नज का  �नमा �ण
होता  है ,

Թ  ( iv ) यु�नज म� �वभाजन  होकर �ूण  का  �नमा �ण  होता  है । बीजा ंड से एक कठोर आवरण
�वक�सत होकर बीज म� बदल जाता  है । 

Թ ( v ) अंडाशय  फल म� बदल जाता  है तथा  फूल के अ� भाग झड़ जाते ह� ।
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ܳ  मानव  म� �जनन  :-

Թ मानव� म� ल� �गक जनन  होता  है ।
 Թ ल� �गक प�रप�ता  — जीवन  का  वह काल जब नर म� शु�ाणु तथा  मादा  म� अंड - को�शका

का  �नमा �ण  शु� हो जाता  है । �कशोराव�ा  क�  इस अव�ध को यौवनारंभ कहते ह� । 

ܳ  यौवनारंभ पर प�रवत�न  :-

ܴ  ( a ) �कशोर� म� एक समान

Թ कांख व  जननांग के पास गहरे बाल� का  उगना  । 
 Թ �चा  का  तैलीय  होना  तथा  मुँहासे �नकलना  ।

ܴ  ( b ) लड़�कय� म� 
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Թ �न  के आकार म� वृ�� होने लगती है । 
Թ रजोधम� होने लगता  है । 

ܴ  ( c ) लड़क� म� 

Թ चेहरे पर दाढ़ी - मूंछ �नकलना  । 
Թ आवाज का  फटना  ।

щ  ये प�रवत�न  संकेत देते ह� �क ल� �गक प�रप�ता  हो रही है । . 

ܳ  नर जनन  तं�

ܴ  ( i ) वृषण  - वृषण  उदर गुहा  के बाहर वृषण  कोष म� उप��त होते ह� । वृषण  कोष तापमान
तुलना�क �प से कम होता  है , जो शु�ाणु बनने के �लए आव�क है । 
Թ नर यु�क ( शु�ाणु ) यहा ँ पर बनते ह� । 
Թ वृषण  ��ी , टे�ो�ेरॉन  हाम�न  उ��  करती है । 

ܴ  टे�ो�ेरॉन  के काय� : 

Թ ( a ) शु�ाणु उ�ादन  का  �नयं�ण  

Թ ( b ) लड़क� म� यौवनाव�ा  प�रवत�न  

ܴ  ( ii ) शु�वा�हनी - ये शु�ाणुओ ंको वृषण  से �श� तक प�ँचाती है । 

ܴ  ( iii ) मू�माग� - यह मू� और वीय� दोन� के बाहर जाने का  माग� ह� । बाहरी आवरण  के साथ
इसे �श� कहते ह� । 

ܴ  ( iv ) संबं�धत �ं�थया ँ - शु�ाशय  ��थ तथा  �ो��ेट �ं�थ अपने �ाव  शु�वा�हनी म� डालते ह�
। 

щ इससे -

Թ शु�ाणु तरल मा�म म� आ जाते ह� । 
Թ यह मा�म उ�� पोषण  �दान  करता  है । 
Թ उनके �ानांतरण  म� सहायता  करता  है । शु�ाणु तथा  �ं�थय� का  �ाव  �मलकर वीय�
बनाते ह� । 
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ܳ  मादा  जनन  तं� 

ܴ  ( i ) अंडाशय  - 

Թ मादा  यु�क अथवा  अंड - को�शका  का  �नमा �ण  अंडाशय  म� होता  है । 
 Թ लड़क�  के ज� के समय  ही अंडाशय  म� हजार� अप�रप� अंड होते ह� । 

 Թ यौवनारंभ पर इनम� से कुछ अंड प�रप� होने लगते ह� । 
 Թ दो म� से एक अंडाशय  �ारा  हर महीने एक प�रप� अंड उ��  �कया  जाता  है । 

 Թ अंडाशय  ए��ोजन  व  �ोजै��ोन  हॉम�न  भी उ��  करता  है ।

ܴ   ( ii ) अंडवा�हका  ( फेलो�पयन  �ूब ) -

Թ अंडाशय  �ारा  उ��  अंड को�शका  को गभा �शय  तक �ानांतरण  करती है । 
 Թ अंड को�शका  व  शु�ाणु का  �नषेचन  यहा ँ पर होता  है । 

ܴ  ( iii ) गभा �शय  - 

Թ यह एक थैलीनुमा  संरचना  है जहा ँ पर �शशु का  �वकास होता  है । 
 Թ गभा �शय  �ीवा  �ारा  यो�न  म� खुलता  ह� । 
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ܳ  जब अंड - को�शका  का  �नषेचन  होता  है :-

Թ �नषे�चत अंड यु�नज कहलाता  है , जो गभा �शय  म� रो�पत होता  है । गभा �शय  म� रोपण  के
प�ात् यु�नज म� �वभाजन  व  �वभेदन  होता  है तथा  �ूण  का  �नमा �ण  होता  है । 

Թ �ेस�टा  — यह एक �व�श� उ�क ह� �जसक�  त�रीनुमा  संरचना  गभा �शय  म� धंसी होती है । 
 Թ इसका  मु�  काय� 

Թ ( i ) माँ के र� से �ूकोज ऑ�ीजन  आ�द  ( पोषण  ) �ूण  को �दान  करना  । 
 Թ ( ii ) �ूण  �ारा  उ�ा�दत अप�श� पदाथ� का  �नपटान  ।

Թ  अंड के �नषेचन  से लेकर �शशु के ज� तक के समय  को गभ�काल कहते ह� । इसक�  अव�ध
लगभग 9 महीने होती है । 

ܳ  जब अंड का  �नषेचन  नह� होता  

Թ हर महीने गभा �शय  खुद  को �नषे�चत अंड �ा� करने के �लए तैयार करता  है । 

Թ गभा �शय  क�  �भ�ी मांसल एवं ��जी हो जाती है । यह �ूण  के �वकास के �लए ज�री है ।

Թ  य�द  �नषेचन  नह� होता  है तो इस �भ��  क�  आव�कता  नह� रहती । अतः यह पत� धीरे - धीरे
टूट कर यो�न  माग� से र� एवं �ूकस के �प म� बाहर �नकलती है ।

Թ  यह च� लगभग एक महीने का  समय  लेता  है तथा  इसे ऋतु�ाव  अथवा  रजोधम� कहते ह� । 

Թ 40 से 50 वष� क�  उ� के बाद  अंडाशय  से अंड का  उ��  होना  ब�  हो जाता  है । फल��प
रजोधम� ब�  हो जाता  है �जसे रजो�नवृ�त कहते ह� । 

ܳ  जनन  �ा� :-

� ै ै �
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Թ  जनन  �ा� का  अथ� है , जनन  से संबं�धत सभी आयाम जैसे शारी�रक , मान�सक ,

सामा�जक एवं �ावहा�रक �प से �� होना  ।

Թ रोग� का  ल� �गक संचरण  - ( STD's ) अनेक रोग� का  ल� �गक संचरण  भी हो सकता  है ; जैसे— 

( a ) जीवाणु ज�नत — गोने�रया  , �सफ�लस 

( b ) �वषाणु ज�नत — म�ा  ( warts ) , HIV - AIDS 

     कंडोम के उपयोग से इन  रोग� का  संचरण  कुछ सीमा  तक रोकना  संभव  है । 

Թ गभ�रोधन  - गभ�धारण  को रोकना  गभ�रोधन  कहलाता  है । .

 

 

ܳ  गभ�रोधन  के �कार

ܴ  ( a ) या ं��क अवरोध :- 

Թ शु�ाणु को अंडको�शका  तक नह� प�ँचने �दया  जाता  । 
 щ  उदाहरण  :-

 Թ �श� को ढकने वाले कंडोम 

 Թ यो�न  म� रखे जाने वाले सरवाइकल कैप 

ܴ  ( b ) रासाय�नक तकनीक 

Թ मादा  म� अंड को न  बनने देना  , इसके �लए दवाई ली जाती है जो हॉम�न  के संतुलन  को
प�रव�त� त कर देती है । 

Թ इनके अ� �भाव  ( �वपरीत �भाव  ) भी हो सकते ह� ।

ܴ   ( c ) IUCD ( Intra Uterine contraceptive device ) :-

Թ लूप या  कॉपर- T को गभा �शय  म� �ा�पत �कया  जाता  है । �जससे गभ�धारण  नह� होता  । 

ܴ  ( d ) श���या  तकनीक :-
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Է ( i ) नसबंधी – पु�ष� म� शु�वा�हकाओ ंको रोक कर , उसम� से शु�ाणुओ ंके �ानांतरण  को
रोकना  । 

Է ( ii ) �ूबे�ोमी — म�हलाओ ंम� अंडवाहनी को अव�� कर , अंड के �ानांतरण  को .
रोकना  । 

ܳ  �ूण  ह�ा  - मादा  �ूण  को गभा �शय  म� ही मार देना  �ूण  ह�ा  कहलाता  है । 
 

एक �� समाज के �लए , संतु�लत �ल� ग अनुपात आव�क है । यह तभी संभव  होगा  जब
लोग� म� जाग�कता  फैलाई जाएगी व  �ूण  ह�ा  तथा  �ूण  �ल� ग �नधा �रण  जैसी घटनाओ ंको
रोकना  होगा  ।
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